Урок 33

Тип урока: ОНЗ

Тема: «Кратные числа»

Автор: Л.А. Грушевская
Основные цели:

1) формировать умение строить новый алгоритм на примере построения алгоритма нахождения НОК;

2) тренировать умение находить кратные чисел, общие кратные разными способами, НОК разными способами;
3) повторить и закрепить решение задач на движение.

Оборудование.
Демонстрационный материал:

1) смайлик:
[image: image1.emf]
2) определение делимости чисел (из урока № 32, Д-3);
3) образец выполнения задания из домашней работы:


4) карточка с кратным чисел:

5) понятие наименьшего общего кратного:

6) алгоритмы нахождения НОК:
А1






А2


7) подробный образец выполнения задания в парах:


8) самостоятельная работа:


9) эталон для самопроверки самостоятельной работы:

	1)

К (6) = {6; 12; 18; 24; 30}
К (12) = {12; 24; 36; 48; 60}


	Способ 1: умножить 6 на 2, на 3, на 4, на 5.

Способ 2: увеличивать каждое число на 6.
Способ 1: умножить 12 на 2, на 3, на 4, на 5.

Способ 2: увеличивать каждое число на 12.

	2)
К (6) = {6; 12; 18; 24; 30; 36; 42; 48; …}
К (8) = {8; 16; 24; 32; 40; 48; …}
К (12) = {12; 24; 36; 48; 60; …}

К (6; 8; 12) = {24; 48; …}
НОК (6; 8: 12) = 24

К (12) = {12; 24; 36; 48; 60; …}
12 кратно 6, 12 не кратно 8;

24 кратно 6, 24 кратно 8

НОК (6; 8: 12) = 24
	Способ 1:
1. Найти кратные чисел.

2. Выписать общие кратные.

3. Выписать из общих кратных

наименьшее число – НОК.
Способ 2:

1. Найти кратные бóльшего из данных чисел.
2. Найти, начиная с наименьшего, то из выписанных кратных, которое является также кратным других чисел.

3. Записать найденное число – НОК.


Раздаточный материал:
1) карточка для этапа рефлексии:

	Утверждения
	Знаю определение
	Умею находить

	1. Кратные чисел.
	
	

	2. Общие кратные чисел.
	
	

	3. Наименьшее общее кратное
	
	


Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

Цель:

1) включение учащихся в учебную деятельность – повторить все введённые этапы, ввести этап мотивации;

2) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: делимость чисел;

3) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Организация учебного процесса на этапе 1:

На доске висят все смайлики, кроме первого.

- Здравствуйте, ребята. Если вы пришли сегодня в класс, то какой выбор вы сделали? (Мы пришли учиться, узнавать новое.)

- А почему вы каждый день приходите в школу, а не идёте в кино или в парк, или ещё в какое-нибудь место? (…)

- То есть, идя в школу, вы самостоятельно решаете, что надо идти в школу? (Да.)

На доску вывешивается смайлик (Д–1).

- О чём говорит смайлик? (…)
- Как вы считаете важно делать выбор самому? Почему?
- Посмотрите на все смайлики, как вы думаете, что они описывают? (Все шаги учебной деятельности.)

- Все эти шаги вы будете проходить каждый день на каждом уроке, а значит, что вы будете уметь делать, кроме того, что узнавать, что-то новое из курса математики? (Мы будем уметь самостоятельно учиться.)

- Какую тему вы начали изучать на прошлом уроке? (Делимость натуральных чисел.)
- Что нового вы узнали? (Мы узнали, что такое делитель числа, как найти делители числа, как найти наибольший общий делитель.)
- Какие знания вам позволили успешно справиться с домашней работой? (Знание определения делимости чисел, понятие делителя числа, алгоритмы нахождения делителей и наибольшего общего делителя.)
Определение делимости вывешивается на доску (Д-2).
- Дома вы читали пункт 1, о каком понятии ещё в нём говорится? (О кратном числа.)
- Что можно узнать о кратном? (Его понятие, способы нахождения, …)
- Сформулируйте тему урока. (Кратные числа.)

- Начнём работать.

2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в пробном учебном действии.
Цель:

1) организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения нового знания;

2) зафиксировать актуализированные способы действий в речи;

3) зафиксировать актуализированные способы действий в знаках (эталоны);

4) организовать обобщение актуализированных способов действий;

5) организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового

знания: анализ, сравнение, обобщение;

6) мотивировать к выполнению пробного действия;

7) организовать самостоятельное выполнение пробного учебного действия;
8) организовать фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении учащимися пробного учебного действия или в его обосновании.
Организация учебного процесса на этапе 2:

- Начать работу я предлагаю с проверки задания из домашней работы, в котором вы использовали новые понятия и новые способы действий, это какой номер? (Это № 397.)

На доску вывешивается образец выполнения № 397.
Учащиеся сопоставляют свои работы с образцом, при необходимости корректируются ошибки, выясняются места и причины, возникших затруднений.

- Что вы можете сказать о числе 56 по отношению к числам 1; 2; 4; 7; 8; 14; 28; 56? (56 делится на все указанные числа.)

- В математике число 56 называется кратным для чисел 1; 2; 4; 7; 8; 14; 28; 56.

- Какие числа кратны числу 7?

- Посмотрите на определение делимости чисел, чем является число а для чисел b и с? (Число а кратное для чисел b и с.)

На доску вывешивается табличка (Д-4).
Задание из учебника № 369.
Учащиеся работают у доски и в тетрадях.

- Какими должны быть кратные числу 4? (Числа должны делиться на 4.)

В процессе выполнения задания целесообразно задать вопросы:

- Чему равно наименьшее кратное данного числа? (Самому числу.)

- Чему равно наибольшее кратное данного числа? (Назвать нельзя.)

- Можно найти все кратные для числа? (Нет.)

- Как можно найти каждое кратное? (Можно первое число умножать на 2, на 3, 4, и т.д., а можно каждое следующее получать прибавлением к предыдущему числа, кратные которого мы находим.)

К (4) = {4; 8; 12; 16; 20; 24; 28; 32; 36; 40;…} запись остаётся на доске.
- Как находили кратные 4?

- Почему надо поставить многоточие?

К (5) = {5; 10; 15; 20; 25; 30; 35; 40;…} запись остаётся на доске.

Для числа 14 можно предложить выполнить самостоятельно, один ученик работает на закрытой части доски, после выполнения проводится проверка.

- Чем отличаются делители числа от кратных? (Делители – это числа, на которые делится данное число, а кратные – делятся на данное число, делителей конечное множество, а кратных – бесконечное множество.)

№ 370 (а)

К (4; 5) = {20; 40;…} запись остаётся на доске.

- Дайте определение наименьшему общему кратному. (Меньшее из общих кратных.)

На доску вывешивается эталон (Д-5).

- Что вы сейчас повторили и узнали?

- Найдите НОК (6; 14).

- Каким это задание является? Ответ обоснуйте.

- Сформулируйте цель своей работы. (Научиться находить наименьшее общее кратное чисел.)
- Сформулируйте тему урока. (Кратные чисел.)
Тема фиксируется на доске.

- Выполните задание.

- У кого нет ответа?

- Сформулируйте своё затруднение.

- Какие результаты получили. Ответы фиксируются на доске.

Ответы, которые противоречат здравому смыслу, стираются с доски.

- У кого получились такие ответы, сформулируйте своё затруднение.

Если на доске остались разные ответы, то можно задать следующий вопрос:

- Что вы видите? (Получились разные результаты, а такого быть не может.)

- Кто уверен, что получил правильный ответ?

- Что показало выполнение пробного задания? (Мы не можем доказать, чей ответ правильный.)

- Что дальше делать? (Надо остановиться и подумать, почему так получилось.)

3. Выявление места и причины затруднения

Цель:
1) организовать восстановление выполненных операций;
2) организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение;
3) организовать соотнесение своих действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);
4) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.
Организация учебного процесса на этапе 3:

– Какое задание вы должны были выполнить? (Мы должны были найти наименьшее общее кратное для двух чисел.)

- Как вы действовали?

- Где у вас возникло затруднение? (При подборе способа действия, …)

- Почему вы не смогли выполнить задание? (У нас нет способа нахождения наименьшего общее кратного.)
- Что дальше в вашем плане? (Надо поставить цель, построить план действий.)
4. Построение проекта выхода из затруднения

Цель:

организовать построение проекта выхода из затруднения:

- учащиеся ставят цель проекта (целью всегда является устранение причины возникшего затруднения);
- учащиеся уточняют и согласовывают тему урока;
- учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т.д.);
- учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели.
Организация учебного процесса на этапе 4:

- Сформулируйте цель урока? (Построить способ нахождения наименьшего общего кратного.)

- Что вы можете использовать при поиске способа? (Определение делимости чисел, понятие кратного, задания, которые мы выполняли в начале урока.)

- Как вы можете действовать? (Мы проанализируем определения делимости, кратного, шаги нахождения наименьшего кратного для чисел 4 и 5, построим новый способ.)

- После того, как вы построите способ, примените его для выполнения пробного действия.

5. Реализация построенного проекта

Цель:

1) организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом;
2) организовать фиксацию нового способа действия в речи;
3) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);
4) организовать фиксацию преодоления затруднения;
5) организовать уточнение общего характера нового знания (возможность применения нового способа действий для решения всех заданий данного типа).

Организация учебного процесса на этапе 5:

Работать по достижении поставленной цели вы будете в группах. Можно повторить правила работы в группах.
Учащиеся в течение 2 минут выполняют задание. Затем одна из групп представляет результат своей работы. Остальные группы либо высказывают согласие с представленной версией, либо поясняют, чем и почему их вариант отличается от других.

Задача учителя на данном этапе – организовать согласование всех полученных версий. После этого он выставляет собственный вариант и сравнивает его с итоговой версией класса.

На доску вывешивается эталон (Д-6, А1).

1 шаг: К (6) = {6; 12; 18; 24; 30; 36; 42; 48; 54; 60; 66; …} 
К (14) = {14; 28; 42; 56; 70; 84;…}
2 шаг: К (6; 14) = {42; 84; …}
3 шаг: НОК (6; 14) = 42.
- Может ли кратно быть  меньше числа? (Нет.)

- Может ли наименьшее общее кратное быть меньше большего числа? (Нет, не может.)

- Посмотрите ещё раз на шаги и результат нахождения НОК (6; 14), как можно сократить поиск наименьшего общего кратного?
Если учащиеся не смогут ответить на вопрос, раздать им эталоны из пособия «Построй свою математику» и попросить сравнить два алгоритма и сказать, почему второй алгоритм верен.

На доску вывешивается эталон Д-6, А2.
- Какие задания вы теперь сможете выполнять?

- Вы достигли целей, которые ставили? (Способ мы построили, но ещё не научились находить наименьшее общее кратное.)
6. Первичное закрепление во внешней речи

Цель:
организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с их проговариванием во внешней речи: фронтально.
Организация учебного процесса на этапе 6:
№ 371 (3)
Задание выполняется у доски и в тетрадях, предлагается выполнить задание, используя второй алгоритм.

1) Находим кратные большего числа: К (25) = {25; 50; 75; 100; 125; …}
2) Найти, начиная с наименьшего, то из выписанных кратных, которое является также кратным других чисел:

25 кратно 5, 25 не кратно 15;

50 кратно 5; 50 не кратно 15;

75 кратно 5; 75 кратно15.
3) Записать найденное число – НОК:

НОК (5; 15; 25) = 75.

№ 371 (6)

Задание выполняется в парах, учащиеся сами выбирают способ выполнения. После выполнения задания проводится самопроверка по образцу (Д-7), корректируются и исправляются ошибки.

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цель:
1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия;

2) организовать соотнесение работы с эталоном для самопроверки (в случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно соотнесение  работы с подробным образцом);
3) организовать вербальное сопоставление работы с эталоном для самопроверки*

(в случае, когда способ действия состоит из нескольких шагов – организация пошаговой проверки);
4) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать рефлексию деятельности по применению нового способа действия.

* В случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно вербальное сопоставление работы с подробным образцом.
Организация учебного процесса на этапе 7:
- Теперь вы можете сказать, что научились находить наименьшее общее кратное? (Надо проверить себя, выполнить самостоятельную работу.)

На доске текст самостоятельной работы (Д-8).
Учащиеся работают самостоятельно. После выполнения работы проводится самопроверка по эталону для самопроверки (Д-9).

- Какой способ вы использовали при нахождении кратных?

- У кого вызвало затруднение выполнение первого задания?

- В каком месте возникло затруднение?

- Почему вы допустили ошибку?

- Какой способ вы использовали при нахождении наименьшего общего кратного?

- У кого вызвало затруднение выполнение второго задания?

- В каком месте возникло затруднение?

- Почему вы допустили ошибку?

8. Включение в систему знаний и повторение.

Цель:

1) организовать выявление типов заданий, где используется новый способ действия;

2) организовать повторение учебного содержания, необходимого для обеспечения содержательной непрерывности: решение задач на движение.

Организация учебного процесса на этапе 8:

- Вы работали вместе, самостоятельно, что теперь будете делать? (Посмотрим при выполнении ещё, каких заданий можно использовать новые знания и повторим уже изученный материал.)
- Выполните в группах № 377.
	Числа
	Произведение
	НОД
	НОК

	4 и 6
	24
	2
	12

	6 и 9
	54
	3
	18

	5 и 7
	35
	1
	35

	35 и 45
	1575
	5
	315

	16 и 18
	288
	2
	144

	735 и 845
	735 ( 845
	5
	735 ( 169


Проверку можно провести фронтально.

- Что интересного вы увидели, выполняя задание? (Произведение чисел равно произведению их наибольшего общего делителя и наименьшего общего кратного.)
- А теперь посмотрите на № 391. Что вы видит?
- Какие виды движения представлены в задаче?

Работу можно организовать по группам. Каждой группе надо выполнить одну задачу, учитель распределяет задачи группам. После выполнения каждая крупа представляет результат своей работы.
1)






2)

1) 3 + 18 = 21 (км/ч) скорость сближения

1) 90 – 36 = 54 (км/ч) скорость сближения

2) 21 ( 3 = 63 (км)




2) 54 ( 3 = 162 (км)

3)






4)

1) 56 + 108 = 164 (км/ч) скорость удаления
1) 42 – 15 = 27 (км/ч) – скорость удаления

2) 164 ( 3 = 492 (км)




2) 27 ( 3 = 81 (км)

9. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:
1) организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке;
2) организовать рефлексивный анализ учебной деятельности с точки зрения выполнения требований, известных учащимся;
3) организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке;
4) организовать фиксацию неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности;
5) организовать обсуждение и запись домашнего задания.
Организация учебного процесса на этапе 9:

- Вы хорошо поработали на уроке, что теперь надо сделать? (Подвести итог и записать домашнее задание.)
– Что нового вы сегодня узнали и чему научились на уроке?

– Какие знания вам помогали при работе на уроке?

– Проанализируйте свою работу, ответив на вопросы. (Р-1).
Домашнее задание:































( п.2.1.1., эталоны, №№ 398 (1, 2, 3 – по желанию); 400; 403;


☺ Дополнительно по желанию: № 408.





Способ 1:						Способ 2:


К (7) = {7; 14; 21; 28; 35; 42; 49; 56;…}		К (14) = {14; 28; 42; 56; …}


К (8) = {8; 16; 24; 32; 40; 48; 56; 64;…}


К (14) = {14; 28; 42; 56; …}


К (7; 8; 14) = {56; …}				14 не кратно 8; 28 не кратно 8;


							42 не кратно 8; 56 кратно 8;


							56 кратно 14


НОК (7; 8; 14) = 56











a – кратное чисел b и c.





Наименьший среди общих кратных данных чисел называется их наименьшим общим кратным (НОК)














№ 397.


1) D (56) = {1; 2; 4; 7; 8; 14; 28; 56}





2) Способ 1:


D (12) = {1; 2; 3; 4; 6; 12}; D (32) = {1; 2; 4; 6; 8; 16; 32}; D (48) = {1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 16; 24; 48}


D (12; 32; 48) = {1; 2; 4; 6}


НОД (12; 32; 48) = 6





Способ 2:


D (12) = {1; 2; 3; 4; 6; 12}


12 не является делителем числа 32;


6 делитель 32, 6 д6литель 48


НОД (12; 32; 48) = 6





3) НОД (2 ( 7 ( 11; 7 ( 13) = 7











1) Найдите по пять кратных для чисел: 6 и 12.


2) Найдите НОК (6; 8; 12)





1. Найти кратные чисел.


2. Выписать общие кратные.


3. Выписать из общих кратных


наименьшее число – НОК.








1. Найти кратные бóльшего из данных чисел.


2. Найти, начиная с наименьшего, то из выписанных кратных, которое является также кратным других чисел.


3. Записать найденное число – НОК.
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